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Sz. Dávid zsoltárai.
Egy idő óta reform, egyházunkban mozgalom indult, 

vagy inkább indíttatott meg, mely azon szomorú, s fájdalom 
igaz tapasztalatból indulva ki, hogy magyarhoni ref. egy­
házunk stagnál, s nem olyan mint a folyóvíz mellé plántált 
jó termő fa, mely idejekorán meghozza gyümölcsét, — el­
határozta jó magában, hogy segitni kell a dolgon valahogy.

De hogyan? hol kell a dolgot kezdeni? A belmissió 
tere, az a baj - gondolák — igen tágas; a baj ezerféle, 
azt se tudja az ember hol kezdje. Van ennél könnyebb 
munka, hamarabb megvan, s hamarabb van némi láttatja; 
aztán meg könnyebbről kell menni nehezebbre. Nem a lel­
készek, tanítók, a kertészek okai annak, hogy a fa csak 
nem akar teremni, hanem a fa nem elég nemes, le kell 
vagdalni ágai egy részét, s külföldről (talán Németország­
ból ?) importált ágakkal beoltani; ágai egy másik része 
korhadt, egyszerűen lefürészelendők, majd aztán lesz ter­
més bőven. Volt ugyan elég ember, a ki együgyű (?) észjá­
rással azt mondta : Uram! effajta fa Angliában, Skócziá- 
ban, Hollandban stb. is látható s ott gazdag gyümölcsöket 
terem. Ne bántsátok a fát magát, nem ott a baj. A kérge, 
héja, igaz, hogy kissé mohos, érdes, koronája kissé kuszáit, 
ágain vizhajtások vannak; de azon könnyű segíteni, meg 
kell tisztogatni, vakargatni, — mint szokása jó gazdának. 
Ha van baj, az a talajban van, nem a fában ; a talajt kell 
jobbá, porhanyóbbá, dúsabbá tenni — s majd lesz termés.

Röviden, kép nélkül szólva a szívben, a lélekben — 
bennünk van a baj atyámfiai! s nem a szent Írásban kije­
lentett igazságokban. Ám öltöztessük szebb köntösbe, ha 
egyéb dolgunk nincs, — szebbé teeudi ez a fát, de sokkal 
jobbá, alig ; mindaddig, mig önmagunkat meg nem változ­
tatjuk, jobbitjuk, hogy igy a jó földbe esett mag teremjen 
százannyit.

Hanem ez bizony! nagy nehéz dolog. Tehát okoz­
zuk a fát, tisztogassuk azt, vakargassuk héját stb. Mint 
mondám — s ezt Debreczenben sem tagadják azt hiszem 
— ez ártani nem árt. így kezdődött a biblia magyarítása, 
uj ruhába öltéztetése — majd szebben néz ki, többen job­

ban belé szeretnek. Mellesleg legyen mondva az a biblia­
fordítás, — én hiszem, Pesten is tudják — nem épen 
olyan könnyű munka, s aligha nem várhatnánk még vele, 
— ide nem értve az apróbb stylaris kiigazításokat. Luther 
csak elismert genialis fő volt, Mélán chton sem volt utolsó 
nyelvész Aurigallus-szal egyetemben; s mégis azt mondja 
Luther, hogy volt idő, midőn a bibliából 3—4 sort 2—3 
hét alatt sikerült németre jól áttenniök, hogy kivált a pró­
féták, zsoltárok sehogysem akartak engedni a német nyelv, 
s megfeszitett erőködéseiknek. „Olyanformán esett, mint 
mikor a fülemilét kényszeritették volna arra, hogy a kakuk 
hangján énekeljen.“ S ugyancsak Luther Írja, hogy egyet­
len egy arra való, oda illő szóért néha 2—3 hétig fárad­
tak ide-oda, hetivásárok s apróbb népgyüldékbe. Nem ke­
vésbé fontos Lessingnek ama mondása is, hogy ő a német 
nyelv szókincsét a biblia tartalomgazdagságához mérve 
szűknek tartotta Pedig a nyelvtani ismeret, szóbőség még 
nem minden. Oda szinte Luther szavai szerint, még „való­
ban kegyes, derült, buzgó, istenfélő, keresztyéniig művelt, 
kipróbált szív is kell.“

Áttérve szerény czikkecskénk cziméhez, a biblia után 
zsoltárainknak templomi használat végett leendő újra át­
dolgozása is megpendítetett. Mind jól van; mert hisz ta­
gadhatatlan, hogy Sz. Molnár Albert, s az azóta tett apró 
javítgatások óta, irodalmunk jelentékenyen kibővült. Sz. 
Molnár Albert, az akkori irodalmi viszonyokat tekintve, 
valóban mesteri munkát hajtott végre ; de elvégre lépést 
kell tartanunk az idővel, az irás szavai szerint : vigyázni 
kell az idők jeleire. Illő hát az új köntös. Igen; de az ed­
dig általam olvasott tervezetek ekklectice akarnak eljárni 
a dologban. Egyik zsoltárt végkép elhagyni, a másikat 
megcsonkitani stb. akarják. Ez nem megy. Miután a zsol­
tárok együttesen lettek őseink, más ref. egyházak által, de 
a dolog természete szerint is — mert organikus egészszel 
van dolgunk — elfogadva, — vagy egészükben kell őket 
templomi használaton kívül valókká tenni, —- vagy egé­
szükben elfogadni.

Hogy vonatkozások vannak a zsidó nép történeti vi­
szonyaira, valláserkölcsi felfogására, szokásaira, az, ha

já
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egyébként az ótestamentomot az uj-szövetség alapjául el­
fogadtuk — a mi oly természetes mint az, hogy a törzs, a 
gyökér, a fa koronájához tartozik — mit sem tesz. Az „A 
Sionnak hegyén Ur Isten“ kezdetű szép énekből mit von 
az le, hogy a Sión hegye van benne említve? holott Urunk 
azt mondá : „eljön az idő, midőn sem a Sión, sem a Ga- 
rizim hegyen nem imádjátok az Atyát.“ Hogy némely zsol­
tár a pogány ok ellen pühöng, s p. o. a CIX. átkozódik, 
az az akkori felfogásra vet fényt s mutatja a haladást, me­
lyet az uj-szövetség s annak nyomán a mai kor felfogása 
nyilvánít még ellenségeink irányában is. S az ilyen, a mai 
keresztyéni felfogás által túlszárnyalt zsoltárokat ép úgy 
nem kell eldobnunk, mint teszem : Bajza egy igen szép 
dalát, melyben e kifejezés : adja Isten, hogy Mohácsnak 
gyászoló gránitfokán, törje csontját a magyar vért lesve 
szomjazó pogány (török), bizony! ép a napjainkbani fel­
fogás által ugyancsak túl van szárnyalva. Aztán a zsoltárok 
közül melyikhez nincs becses történeti emlék csatolva? — 
Csak úgy találomra hozom fel a CXXIY-et, melyet pedig 
a dunamelléki tervezet is kihagyaudónak tart; hisz ehhez 
a genfi egyház csodás megmenekülésének az öreg Viret 
idejéböli oly megható eseménye kapcsolódik, mint a meny­
nyire p o. fel van magasztalva az LII. zsoltár — mit a 
nevezett tervezet szinte kihagyaudónak vél — azáltal, 
hogy egy Húsz érdemesnek találta megégettetése előtt el­
imádkozni ! De meg azok a zsoltárok o 11, a hol egészük­
ben olvashatók a bibliában, fájdalom úgy sem igen olvas­
tatnak népünk által; illő, hogy legalább a zsoltár mint 
olvasókönyvben, olvastathassanak azok.

Hogy egyes kiváló szellemek, Augusztinus, Luther, 
Kálvin, újabb Írók mint vélekedtek e remek műről, hol a 
vallási igazságok, lélektani mélységekkel, életbölcseséggel 
találkoznak. — ezúttal mellőzöm. Hagenbach, ki pedig 
ugyancsak közvetitő theologus, elég bőven tárgyalja s mél­
tatja azokat, valamint a De Wette-féle lutheri levelek.

Tehát átdolgozandók, s dallamaik szerintem, — ki e 
téren nem tartom magamat szakértőnek — mind meg- 
hagyandók.

Nem tartom én a zsoltárokat, templomi használatra 
leendő átdolgozásnál, nebántsd-virágokul; s kivált a túl- 
hosszura nyújtott zsoltárok a dávidi szöveg szerint megrö- 
viditeudők a lényeges tartalom gondolatgazdagság minden 
kára nélkül; viszont az eddig csillagosokul megjelölt ver­
sek (némi kis stylaris módosítással) kivált az éneket kezdő 
versek lehetőleg kimélendők, különösen népünk ked­
véért.

Héjas Pál, 
oki. tanár s felszentelt pap.

Őszinte szó középtanodáink ügyében.*)
A középtanodákat illető törvényjavaslat, miután még 

most jutott az országgyűlés asztalára, felvont várakozás­
ban tartja azon egyes egyházainkat, melyeknek középtano­
dáik vannak. Felsőbb tanintézeteink kormányzói a még 
nem szentesített törvényjavaslat követelményei szerint már 
tettek közelitő lépéseket. Nem igy áll azonban a dolog vi­
déki gyülekezeteinknél, selyek saját áldozataikkal tartják 
fel középtanodáikat. Ezek, iskoláik leendő végleges szer­
vezkedésében várták, és várják még most is, mert várni 
is kell, a középtanodai törvényjavaslat szentesítését.

Tiszántúli egyházkerületünkben volt ezelőtt is, van 
jelenben is legtöbb fi osztályú középtanoda; mint N.-Ká­
roly, Nagy Kalló, N.-Várad, Diószeg, Derecske, N.-Sza 
lonta, Hajdú-Böszörmény, H.-Nánás, Szoboszló, Kisújszál­
lás, Ivarczag, M.-Tur, Békés, Szatmár; ezek közt fi osztá­
lyú még jelenben is Szatmár, Kisújszállás, H.-Böszörmény, 
Békés, Nánás és M.-Túr; 4 osztályú N.-Szalonta, Karczag, 
Makó, Szoboszló 2 osztálylyal, a többiek pedig megszűntek.

Nagy jelentőségű, s figyelemre méltó, hogy ezen jeles 
egyházaink teszik hazánk, felekezetűnk, és a tudomány ér­
dekében azon áldozatot, miszerint saját erejükből a feleke­
zet legkisebb hozzájárulása nélkül tartják fel nemcsak 
elemi, hanem középtanodáikat is. Aligha mutat fel hazánk­
nak más hitvallású egyes egyháza ily nagyszerű áldozato­
kat! Hinni szeretem, hogy e népes és hitbuzgó egyházaink 
keblében lobog még most is az ősi szent láng tanintézeteik 
emelése, és virágzásáért; hinni, reményiem szeretem, hogy 
a törvény szentesítése után a végleges szervezéskor tüz- 
oszlopként ragyog előttük elődeiknek magasztos, hitszilárd 
példája, mely iskoláinkat inkább emeli, mint süjjeszti.

Hogy tiszántúli egyházkerületünkben a 3 föközépta- 
nodánk Debreczen, H.-M.-Vásárhely, és m.-szigetin kivül 
kívül még legyenek több teljesen berendezett, legalább fi 
osztályú középtanodáink, csak a térképre kell mutatnom, 
ez mindenkit meggyőzhet állításom igaz voltáról.

Elkeseredéssel hallottam nem régiben egy társalgási 
beszéd alkalmával egy tanár ilyformanyilatkozatát: „hogy 
az ilyen zúgiskolákat, mint a többek közt a kisújszállási 
is, el kell törülni, nincs azoknak semmi értelmük.“ Csak 
sajnálni lehet ily rideg, élettelen nyilatkozatot úgy a nyi­
latkozó, mint felekezetűnk, s tanintézeteink irányában. Az 
ily nyilatkozó csak szinleges, nem öntudatos református 
Történeti tény, hogy a reformáczió kezdetén a vidéki na­
gyobb iskolák adtak lüktetést a refonnácziói eszméknek,ezek 
élesztették, terjesztették a tudományt, az embert emberré 
alkotó eszméket, ezen vidéki most már középtanodai ne­
vezetű iskolák adtak, és fognak adni emelkedést, virágzást,

*) Terliiáuy miatt előbb nem jöhetett Sierk,
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hírnevet, tekintélyt főiskoláinknak, jelesül a debreczeninek 
is. Hány kitűnő Írókat, nagy hirü tudományos férfiakat 
mutat fel jelenben is hazánk? kik a vidéki középtanodák­
ban szerezték meg szellemi nagyságuk alapját? kik e vi­
déki iskolánk nélkül a porban maradtak volna. A mely 
középtanodáink apránként, fokonként úgy szerveztetnek, 
hogy az országos szervezethez közelítsenek, melyek oly 
tetemes anyagi áldozattal tartatnak fel, és a melyek törté­
neti, s jogi alappal bírnak : azok szerintem zúgiskoláknak 
nem nevezhetők.

Debreczeni 8 osztályú középtanodánk anyagi érdeke is 
igényli, hogy vidéken több, legalább G osztályú középtanodáink 
legyenek. Tegyük fel, hogy az említett 3 főközéptanodán kívül 
csak 4 osztálynak vannak. Mi lesz ennek következése, vagy az, 
hogy más felekezeti iskolákba, oszlanak még ifjúkora növendé­
keink, vagy az, hogy Debreczenben annyira felszaporodnak az 
ő-ik, és a íeljebbi osztályok tanulói, hogy nemcsak ‘2, de talán 
3 paliéi osztályokat is kell felállítani. Ily magas szám mellett, a 
debreczeni egyház vájjon képes-e felállítani annyi tanszékeket, 
berendezni, és szervezni annyi tantermeket? Vagy az egyes egy­
házak hoznák el ismét, és újra áldozataikat? Nagy és nehéz 
kérdések!

Egyházi főkormányunknak hazafias szent kötelessége oda 
hatni, oda működni, hogy illő számú főleg 6 osztályú törvény- 
szerüleg berendezett középtanodáink legyenek saját kormányza­
tunk alatt. Ezt várja, ezt igényli összes protestáns népünk, a 
szegényebb szülék, ezt vidéki szegényebb tanulóink érdeke.

Erőnk összpontosítását hallom itt pengetni ellenérvül. — 
Szép, hasznos, sőt szükséges is az erők egyesítése szerintem is; 
és épen itt mutatná meg felekezetűnk erője egyesítését, ha közös 
anyagi segítséggel igyekeznék szükségelt középtanodáit megala­
pítani, fentartani, s ha anyagilag pártolná azon vidéki középta­
nodáinkat, melyeket most egyes egyházaink, mondhatni, valóban 
nagy áldozatokkal tartanak fel, nemcsak saját, hanem hazánk, 
felekezetűnk, és a tudomány érdekében. Szervezetünkben legyen 
egyesitő erő, de ne azon egyesitő, és központosító erő, mely csak 
egy helyen, például Debreczenben legyen, hanem a vidéki közép- 
tanodai tanerők szolgáljanak az akadémiai tanfolyamok ösz- 
pontositására.

Lelki örömmel észlelhető, hogy vidéki középtanodáink 
protestáns szellemű kormányzói, kezdenek iskolai ügyeikről gon­
dolkodni, és ideiglenesen is szervezkedni. Ezt látszik igazolni 
a kisújszállási egyház azon emelkedett határozása, miszerint 6 
osztályú tanodájába az eddigi 4 rendes tanár mellé, az 5-ik ta­
nári széket is, bár ideiglenesen, a törvényes végszervezet életbe­
léptetéséig, már felállította, hogy a tanterv szerinti tantárgyak 
a megkivántató terjedelemben adassanak elő. A makói népes, és 
vallásos buzgalma egyház 4 osztályra szervezte középtanodáját. 
E szép előjelekből okszertileg következtethető, hogy e két kitűnő 
egyház hazánk, a protestántizmus és saját jól felfogott érdeké­
ben meghozamlja azon áldozatot, hogy középtanodáját, a tör­
vényszabta kellékeknek megfelelve, fogja berendezni azon tan­
intézetét, melyet elhunyt dicső eleik emeltek a viharok közt 
megtartva, szent örökül hagytak reájok. Adja Isten, hogy ez 
óhaj teljesüljön !

Jól felfogott álláspontunk követeli, hogy az ily középtano­
dákat dajkáló egyházainkra kiváló gondja, figyelme legyen egy­
házi főkormányunknak, érintkezésbe bocsátkozzék elöljáróival,

serkentés, buzdítással szilárdítsa iskolájok iránt kitüntetett ra­
gaszkodásukat.

Reformált középtanodáinknak nem lehet, nem szabad 
pusztulniok, nem szabad lesüjedniök, és épen azon korban, mi­
kor nagyobb, és fejlettebb szellemi erő van reformált egyháza­
inkban, egyesült akarat, egyesült lelkesedés, egyesült áldozat- 
készség kösse, csatolja össze egyházainkat, ezeknek fiait és 
leányait.

Készüljünk, hogy mikor eljött a végleges szervezkedés 
döntő órája, minél kevesebb akadálylyal találkozzunk végrehaj­
tási munkánkban.

Kisújszállás.
K e s z i Hajdú Lajos, 

lelkésztanár.

Hartmann Eduárd bölcsészeié mint 
panpsychismus.

II.
Tisztában lévén Hartmann általános panpsychistikus ál­

láspontja felett, egyes fejtegetéseire nézve jó lesz megkülönböz­
tetni azokat, melyek megalapítások, bizonyítások, az induktio 
jellemében adatnak, azoktól, melyek a panpsyche fogalmát már 
feltételezik s deduktiv alakkal bírnak. Az előbbieket sorozhatjuk 
a szükebb értelemben vett panpsychismus alá, melynek 
feladata a legáltalánosabb vonásokban kimutatni, hogy ilyeuféle 
lény mint a panpsyche csakugyan létezik, vagy hogy a világ- 
egyetem nem egyéb mint maga a panpsyche. Azon fejtegetése­
ket pedig, melyek már a panpsyche fogalmából indulnak ki, 
jobban jellemeztetnek, ha a panpsychologia neve alatt 
foglaljuk össze azokat.

Mi a panpsychismus általános alapjának lerakását illeti, 
világos, hogy újra a theologiától régóta kiaknázott teleoló­
giai szemlélődésekhez kell folyamodni. Valamint a theologia a 
világrendben s egyes jelenségeiben, például az állatok művészi 
ösztönében és műalkotásaiban, a növények és az állatok oly 
annyira mesterséges szervezetének teremtő erejében, egy jósá­
gos Isten létét, bölcseségéuek és szeretetének kijelentését látja : 
úgy a mouistikus panpsychismus is utalva van minden ilyen 
jelenséget lehető kimeritöleg kikutatni. Mert ama külső egység, 
mely úgy a jelenségek változásainak, fejlődésének, csoportjai­
nak egyes rendszerében, mint a valamennyieket magában foglaló 
világfolyam rendszerében nyilatkozik, egy összefoglaló benső, 
reális egységre mutat. Csakugyan Hartmann teleológiai fejtege­
tésekbe nagy mérvben bocsátkozik.

Azonban a teleológiai elmélkedések valódi érvényre csak 
úgy jutnak, ha kitudjuk, hogy a természeti erők lényegükben 
egyátalában nem különböznek azon erőktől, melyeket az ember­
nél psychikusoknak nevezünk. Itt találunk mint indító okot : 
képzetet vagyis indokot; itt czélt, szintén egy képzetben 
foglalva, mely képzet, kapcsolatban az akarattal, mint a tu­
lajdonképi mozgó okkal, a tárgyilagos, valódi czél, vagyis vég- 
czél felé törekszik, több kevesebb eszköz közreműködésével. Ha 
már most ki lehet mutatni, hogy ezen psychikus jellemmel bir 
a természetben minden erő, akkor csakugyan inindenik egységes 
végeredmény, teszem az állati test szervezete és fentartása, mint 
egy egységes psychikus erő végczélja tűnik fel, s a világrend- 
szerben működő összes okok csak egyetlenegy psychikus 
erő vagyis a panpsyche egyes működései lehetnek. — Ezen szem­
pont alatt tekintendő Hartmann azon törekvése is, miszerint ő
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a természet különböző mezején való működését a nem-tudatosnak, | 
azaz az egyesült nem-tudatos akarat és képzetnek, igyekszik 
kimutatni. E szempontból vizsgálandó meg a nem-tudatos fo­
galmának haszna a panpsychismus megalapításában. Mert ha 
például állítjuk, hogy az állatok művészi ösztönében működő 
elv psychikus, mely a végeredményt mint képzelt végczélt mind­
járt a működés elején magában foglalja : ki kell emelni, hogy 
maga az állat ezen benne munkálkodó képzetről nem bir öntu­
dattal. A hernyóról, mikor házikóját szövi, mely bábuvá átvál­
toztatása után neki lakhelyül szolgál, bizony nem lehet állítani, 
hogy a végeredmény, szükségességével, hasznával együtt, mintin- 
ditó ok a hernyó öntudatában fekszik. Ha állítjuk, hogy az összes 
testünkben működő erők mind psychikusok, azok ránk nézve 
nagyobbrészt csak nem-tudatosak lehetnek, azaz nagyobb részt 
nem lépnek öntudatunkba.

Azonban a tárgyaknak, a világnak nemcsak belseje 
van. hanem mindenekelőtt külsőjükről jőnek észrevétel alá.
A tárgyak ezen külseje a materialismus utolsó menedéke. 
Elhiteti magával a materialismus, hogy legalább ezen külsőben 
bir szemlélhetőleg és kézzelfoghatólag valamivel, a mi a szellem 
természetével homlokegyenest ellenkezik. A materiális­
ra usttehátezenutolsóvárábólkellkiszoritani, 
mert csak ha ez sikerül, van veszve végkép és száműzve az illu- 
siók országába. Már B erkel ey hitte a múlt század elején, 
hogy az ő idealismusa hozza ezen végcsapást a materialismusra. 
Azonban Berkeley csak úgy tudta czélját elérni, hogy a tárgya­
kat puszta emberi ideákra, képzetekre alacsonyitá le, a mi oly né­
zet. mely hamis elveken alapul s rendszerbe nem fogható, tehát 
elejtendő. Berkeley alanyi idealismusából kiképződött kivált 
Hegelnél atárgyilagos idealismus. mely a tárgyak reális 
voltát nem érintvén, csak azoknak ideális jellemét vi­
tatja, úgy hogy külsejüknél fogva is azok a szellem fogalmába 
esnek. Ide vonatkozik Hartmann főművében főleg az e czimü 
fejezet : „az anyag mint akarat és képzet“.

Hartmann alapvető fejtegetései tehát e három irányban 
veendők szemügyre, t. i. mennyire használja ő fel mind a teleo­
lógiai, mind a dolgok psychikus belsejére és ideális külsejére 
vonatkozó érveket Látni való, hogy e három szempont egye­
sítve, a panpsyche oly fogalmát eredményezi, mely a világot bel­
sejére, valamint külsejére nézve legparányibb része kivétele 
nélkül magában hordja.

Mi a panpsychologiát illeti, például szolgálhat itt a már 
említett kérdés, vájjon bir-e a panpsyche öntudattal vagy nem.
A panpsychismusnak mint általános alapnak elkülönítése a pan- 
psychologiától sok zűrzavar elejét veszi. Megfelel ezen külön- 
böztetés az emberi tudás általános töredékes természetének. Ha 
találkozunk Páris egyik utczájában egy idegennel, minden két- | 
ségen felül áll, hogy emberrel van dolgunk, mindamellett is 
épen nem tudhatjuk, vájjon ez az ember bennszülött, angol, ame­
rikai vagy talán hazánkfia ; vájjon derék ember-e, vagy iparlo­
vag, kereskedő, földmivelő, tudós stb. stb. ? így a panpsychismus 
igazságát is körvonalokban biztosan beláthatjuk, mig 
egyes részei, a paupsychologia tárgya, talán örök homályban 
maradnak az emberiség szeme előtt. A theologia szólásmódjával 
élve, mondhatjuk a felhozott értelemben, hogy van bizonyos fo­
galmunk Istenről és hogy meg vagyunk tökéletesen győződve 
létéről, a nélkül, hogy korlátolt emberi eszünk képes volna, mé­
lyebben behatolni Isten fenséges lényegébe. — Panpsychologiai 
tárgy továbbá például a képzet és az akarat, mint a panpsyche 
attribútumai, egymáshoz való viszonyának szoros meghatá­

rozása. Ha már most valakinek Hartmann e részben adott meg­
határozása nem tetszik, azért hiába hitetné el magával, hogy az 
egész panpsychismus le van döntve. Ilartmannál ezen tárgy 
kapcsolatban van a világ kezdete és vége, az Optimismus és Pes­
simismus feletti kérdésekkel. Hartmann azt hiszi, hogy a mi vi­
lágunk nem örökkévaló, hanem van kezdete és lesz vége is. 
Továbbá a világban magában mind optimismust, mind pessimis- 
must talál Hartmann. Végre a panpsyche emlitett két attribú­
tumát diametralis ellentétbe teszi egymással, úgy hogy a képzet 
a világ optimismusát, az akarat pedig annak pessimismusát ki- 
meritőleg magában foglalja. A képzet a tiszta logikai elv, az 
akarat teljességgel «logikus, sőt antilogikus. Annyira viszi az 
ellentétet e két reális elv közt Hartmann, hogy majdnem mint 
két külön lény tűnnek azok fel az olvasó előtt. Abból akarja 
aztán magyarázni a világ kezdetét, létét és jellemét, valamint 
az utoljára bekövetkezendő s mimódon bekövetkezendő végét 
is. Látni való, hogy ezen kérdések egyikében vagy mindegyiké­
ben eltérhetők a nézetek, anélkül, hogy ez legkisebb befolyással 
is volna a közös panpsyehistikus alapra. A panpsychismusnak 
mint a világnézet legáltalánosb vázlatának elfogadása után épen 
nincs befejezve a munka s nem is szorítkozik az arra következő 
panpsychologia puszta deduktiókra, melyek különben magok is 
vita tárgyai lehetnek. Hanem mind a szorosb értelemben úgy­
nevezett természet, mind azon jelenségek, melyeket csak az em­
ber, a népek, az emberiség élete nyújt, közelebbről megtekin- 
tendők. Itt mindenütt tér nyílik eltérő véleményekre. így pél­
dául az ethika jellemére vagy jellemzésére nézve nemcsak az 
általános panpsychismus döntő, hanem hozzá járul az ember, a 
népélet stb. külön természetének felfogása. Az egyesek felfo­
gása, egyedi vagy külön természetük szerint, kapcsolatban az 
általános panpsyehistikus szemponttal eredményezi, a világrend- 
szer encyklopaedikus előadásában vagy a részletes tudományok­
ban, a pan psychologies nézetet.—A mint az egyesek 
felfogása egy-egy gondolkodó tőben különböző, különbözők lesz­
nek a panpsychologikus nézetek — mind megannyian 
ugyanazon panpsyehistikus alapon mozogván.

Dr. Vellentszéy Mór.

KÖNYVISMERTETÉS.
„A szenttörténetek rövid foglalatja cs a ke­
resztién egyház történetei kérdések és felele- 
lekben. Népiskolák számára. Kilenczedikjavi- 
tottésbővitettkiadás. Sárospatak, 1877. 8-r. 56 1.

Ára kötve 40 kr.“
Mielőtt az ismertetéshez fognék, szükségesnek látom fel­

említeni, hogy Görömbei Péter ur e könyvecskét a prot. egyházi 
és iskolai lap folyó évi 6 ik számában részletesen ismertetvén, 
összehasonlította e javított és bővített kiadást a megelőző kia­
dással, s az összehasonlítás alapján ama meggyőződésének adott 
kifejezést, hogy ez uj kiadás jobb a réginél a kérdések és felele­
tek összeállítása tekintetében ; a tananyagnak a szenttörténe­
teknél megrövidítése, az egyháztörténelemnél, különösen pedig 
a reformáczió történeténél kibővítésen kivül azzal, hogy „javító 
a modern theologiai felfogás szerint járt el s e pártnak nézetét 
elismerésre méltó tapintatossággal viszi be a könyvbe s azzal 
együtt az iskolába“ stb. Bár szerinte is vannak hiányai, neveze­
tesen : a zsidók történetéből többet is el lehetett volna hagyni 
s továbbá kérdések és feleletek helyett élet és jellemrajzokbun 
irt történelem vallástanitásuál alkalmasabb lett volna; mindaz-
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által ismertető e könyvet határozott nyereségnek tartván, nép­
iskolák használatára jó lélekkel ajánlja.

G. ur emez ismertetését eléggé megbízhatónak tartottam 
arra nézve, hogy felszólításra czimzett könyvecskéről azon okon, 
mivel „javító a modern theologiai felfogás szerint járt el“ stb.,
_ hogy kérdés és feleletekben irt történelmet s szenttörténete­
ket adott rövid foglalatban, — mely okok mindenike benne van 
a G. ur ismertetésében, — aprót. lap. f. évi 13-ik számában ■ 
véleményt mondjak. De nem is csalatkoztam G. ur ismertetése 
felől táplált reményemben; mert most, midőn kezemben tartom 
a szóban forgó könyvecskét, saját szemeimmel látom, hogy tör­
ténelem van abban még pedig kérdés és feleletekben, szenttör- 
ténetek foglaltatnak rövid foglalatban s modern theologiai fel- i 
fogás szerint járt el a javító az átdolgozásban. Különben az elől 
említett két körülményre nézve maga a könyv czime elég bi­
zonyság, az utóbbira azonban a G. ur bizonyságtételén kívül 
úgy vélem, nem egészen alaptalanul hivatkozom, — eltekintve 
a°teremtés történetének új alakba öltöztetésén kívül attól is, 
hogy Isten Ábrahámnak, Mózesnek álomban jelenik meg, a tör­
vényt maga Mózes alkotja a sinai hegyen stb., mely dolgok talán 
nem egészen igy vannak megírva a szent könyvben s épen ezért 
a szent történeteket illetőleg a czimkérdést is fel lehetne vetni,
— hivatkozom arra, hogy e könyv szerint Jézus „a Dávid csa­
ládjából való Máriától, a názáreti József feleségétől született.“
— Ezek szerint mind a 3, részben a tartalomra, részben a mód­
szerre vonatkozó ok magából a könyvecskéből be lévén igazolva, 
fentartom továbbra is azokon alapuló s c Lap 13 ik számában 
közölt véleményemet.

Ahhoz képest bár feleslegesnek látszik első tekintetre e 
könyvvel tovább foglalkozni, minthogy lehetnek még ma is, kik 
a vallástanitás czéljával, s a módszertan elveivel keveset gon­
dolván, a vallástani tárgy tudását tartják tődolognak, mire nézve 
a rövid foglalatok tanítása felettébb czélhoz vezető, — lehetnek, 
kik a tanítót mindenféle módszeres tanítás nyűgeitől egyszerűen 
fel mentik s a régi jó szokáson alapúló bemagoltatás, úgynevezett 
körömmel tanítás gyönyöreinek további élvezetére kényszerítik : 
a könyv részletes ismertetését is megkísértem. Mielőtt azonban 
ehhez fognék, szabadságot veszek magamnak c könyv kidolgo­
zója által a „modern theologiai felfogás“ miatt elkövetett hibák 
közöl egy párnak feleinlitésére. Nevezetesen „Nőé Isten akara­
tából bárkát épített“, de hogy mikép tudta meg Isten akaratát ? 
álomból mint Ábrahám és Mózes, vagy másunnan, a gyermek, 
vagy a tanító bölcseségére bizatik. Továbbá, hogy c szó csuda 
valamikép elő ne forduljon, ily határozatlan kérdés vettetik tel. 
Jézus „cselekedetei mincmüek ?“ Hanem a feleletet aztán mái 
nem lehetett ilyen közvetítő módon tartani; mértebből, „olyak, 
amelyekből véget len hatalom tündöklik ki“, utoljára is
csuda következik. , , ,,

Áttérve a részletes ismertetésre, e könyv 11 szakaszból
áll, melyek közül 7 a szent történeteket, 4 a kér. egyház törté­
netéit foglalja magában. Legsikerültebb ezek közül az utolsó 
szakasz, mely a reformáczió történetét tárgyalja, még pedig igen 
helyesen az átalános rcformácziót ép úgy, mint a kér. egyház 
megelőző történeteit is röviden, mintegy bevezetésképen, a ha­
zai reformáczió megértése szempontjából. A kérdések és felele­
tek összeállítása s egymásból következése tekintetében is e sza­
kasz hagy fenn legkevesebb kívánni valót; mert csak 3 feltűnően 
rósz kérdés fordul elő benne. Ezek közül az első : „mi adott 
alkalmat Luthernek a reformáczióra?“ s c második: „elnéz­
hette-e Luther e nagy visszaélést?“ egymást kizárják, sőt ez

utóbbira nem is illik a rá következő felelet; mert az e kérdésre 
volna jó : mimódon igyekezett Luther megakadályozni e nagy 
visszaélést? — e 3 ik pedig : „maga maradt-e Luther?“ igen 
határozatlan. Kifogás alá eshetik továbbá, hogy a 49-ik lapon 
szó van a husziták vallásáról s Húsznál a 42-ik lapon nem ne­
veztettek Húsz tanítványai huszitáknak, s végre az utolsó előtti 
felelet, melyben az unitáriusok száma van megmondva, bár ad­
dig még a nevök sem fordult elő.

Az első tiz, kevésbé sikerült szakaszt illetőleg megjegyzé­
seink ezek : mindjárt az első kérdés hibás; mert rá feleletet, 
mi minden körülmények közt találó legyen, adni nem lehet. De 
véleményem szerint felesleges is oly gyermekektől, kik már egy­
háztörténelmet tanulhatnak, ezt kérdezni: „Ha a szabadban 
körültekintünk, mit látunk ?“ E kérdésnek helye volna, — jól­
lehet nem ily alakban — a beszéd s értelemgyakorlatok közben j 
de itt már nincs. Iíoszul van használva a 3-ik feleiben e szó 

: okvetlenül; mert eltekintve attól, hogy ez nem a legszeren- 
! csésebb alkotásu szó, használata e helyen felesleges. A 6 napon 

teremtésnek először, másodszor stb. teremtéssé változtatása 
miatt abba a hibába esett javító, hogy a szombat megünneplé- 

! sére vonatkozó parancsot el kellett hagynia s mégis hivatkozott 
a szombatra a könyv 34-ik lapján. Első szüléink megbüntetésé­
nél elmaradt a Messiás elküldésére vonatkozó Ígéret, holott 

I Ábrahámnál szó van a Messiás születéséről. A 7-ik lapon ily fe- 
i lelet áll , „Kain maradékai többnyire istentelenek, a Seth 
! maradékai pedig leginkább kegyes emberek voltak.“ Végre 
I ugyanazon lap alján ez van mondva : „egy kegyes zsidó férfiu- 
I nak irataiból, a kit Mózesnek nevezünk.“ Talán helyesebb lenne, 

kit Mózesnek hívtak, vagy a kinek Mózes volt a neve. A 2-ik 
szakasz első és utolsó kérdései elmaradhattak volna. Az első 
ugyanis azt tudakolja : „hány napig tartott az özönvíz? az 
utolsó pedig : „mikor tájban költözött Ábraliám a Kanaán föl­
dére ?“ A 8-ik lapon ez olvasható : „Nőé oltárt épített sáldo- 
zatot tevén, hálákat adott.“ Eltekintve attól, hogy a ván- 
vén-t igen csekély mértekben szabad használni elemi iskolai 
kézikönyvben, az áldozatot tevént egyszerűbben is ki lehetett 
volna fejezni. A 9 - ik lapon Ábrahám „igeretet nyelt almában 
Istentől, hogy az ő családjából fog születni aMessiás, ki az 
igaz vallást e földön visszaállítja. Születni fog a 
Messiás, kiről eddig szó sem volt, —az igaz vallást visszaállítja, 
melyiket? — A Messiásnak más teendője nem lesz? — A 3-dik 
szakaszban nem számítva, hogy Ábrahám a saját feleségével 
költözött Kanaán földére, hibás e kérdésre adott felelet: „miért 
neveztetett Jákob Izraelnek?“ A felelet igy hangzik: „azért, 
mert bujdosása közben egy éjjel azt álmodta, hogy egy égbe 
nyúló lajtorján e g y angyallal viaskodott“ stb. Mikor az égbe 
nyúló lajtorját álmodta, akkor nem viaskodott az angyallal. Az 
első bujdosásának kezdetén, a másik végén, hazatérő útjában 
történt vele. Hiba végre, hogy Jákob elbujdosott; de aztán vissza 
nem jött többé Kanaán földére. — A 4-ik szakaszban a páská­
ról a verestengeren átmenetei után van szó s az mondatik, hogy 
Józsue Kanaán földét 9 és fél nemzetség közt felosztotta; de 
hogy a többi nemzetség kitől, mikor s hol kapott földet ? 
nincs említve. Az ily, vallásos-erkölcsi érzelmek felköltésére 
igen alkalmas kérdések után : „hányán voltak a bírák?“ Dávid 
„meddig uralkodott?“ eljutunk végre oda, hogy Dávid „nevét 
zsoltárai által is megörökíté“ és Salamon „bölcs 
melléknévvel t i s z t e 11 e t e t tu, mely kifejezések, bár­
mily szépen hangzanak is, nem elemi iskolák alsóbb osztályaiba
valók

ílCpvIl »‘-"V ------- ,

Az 5-ik szakaszban feltűnő e kérdés : „hat Isten teljes-
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sóggel elhagyta-e az ő népét?“ feltűnő, mivel eddig semmi ösz- 
szeköttetést nem lehetett e könyvben felfedezni Isten és Izrael 
népe közt. A 6-ik szakasz legnagyobb része nem szent történet, 
mert Antiókhus, Pompejus, Hirkánus és Antipáter stb, históriá­
ját beszéli el. A 7-ik szakaszban Jézus „30 esztendős korában 
fogott közbenjárói hivataláno z.“ A megelőzők szerint 
nem volt szükség közbenjárásra; hanem csak arra, hogy vissza­
állítsa az igaz vallást (lásd 9 ik 1). E kérdésre : az evangyéli- 
omból „hány dolgot lehet főképen megjegyezni?11 a felelet: 
„hármat“ s mégis 4 van előszámlálva. A 8-ik szakasznak csak 
nehány kifejezése ellen van kifogásom : „örök kárhozat 
rabjai lesznek“ (29. !.) „áldozata a zsidók dühöngésé- 
nek" (30. 1.) „Jézus vallása hatalmat fog venni a 
Mózes czeremóniái felett.“ Saul „főszerepet ját­
szott“. A 9-ik szakasz tanítói rend felállításáról szól, s a ma­
gok nyelvén való éneklésen kívül (nemzeti nyelven, vagy 
anyanyelven helyett) hibás a szórend az utolsó feleletben. — A 
10-ik szakaszban ez van mondva : N. Konstantin „szabad gya­
korlatot engedett a kér. vallásnak más felekezetekkel 
egyenlően. A 38. lapon K. templomokat (melyek eddig imahá­
zaknak neveztettek 1. 33. 1) építtetett, azokba tanítókat ren­
dé 1 e, kiket jótéteményekkel halmoz ott.“ Ugyancsak ő „meg 
tiltotta a régi bálványoknak való áldozást, a keresztfán való 
halált.“ Hibásak végre 39. 1. „az eretneki tudománynak 
csak kevés számú embereknél volt kelete“ s 42. 
1. „a pohár a közönségtől megtagadtatván“.

Ezek előttem e könyv feltűnőbb hibái; előnyére szolgálnak 
ellenben, hogy nyelvezete átálában egyszerű, könnyen érthető, 
magyaros, s többnyire rövid mondatokból áll, — hogy sajtóhi­
bára csak két helyen találtam benne, szépen van nyomva, jól 
van bekötve és hogy igen olcsó.

Végre, mive! úgy vélem, lesz ember, ki ismertetésemet té­
vesnek fogja tartani azon okból, mert itt nem új könyvről, ha­
nem kilenczedik javított kiadásról van szó, s igy ezzel szemben, 
az ismertetőnek nincs más teendője, mint hogy hasonlítsa össze 
az uj kiadást a régivel s ez összehasonlítás alapján mutassa ki 
a javítást, jelölje ki a még meglevő hibákat stb. : szükségesnek 
tartom felemlíteni, hogy én nem az uj kiadásban is feltalálható 
s lehet, hogy aprólékosoknak nevezett hibákon, sőt nem is a 
kérdések alkotásában mutatkozó s már kissé nagyobb betudás 
alá eső tévedéseken; — hanem didaktikai elveken alapítom 
véleményemet, — előttem a vallástanitás czélja a szabályozó 
s az elitéli ez uj kiadást ép úgy, mint a régit. — A 
vallás ugyanis nem annyira az értelem, mint inkább a szív, az 
érzelem dolga s ebből kifolyólag nézetem szerint minden törek­
vés, — könyv vagy bármi más, — mi azt rideg értelmi tárgygyá, 
pusztán beemlézendő tantárgygyá teszi, a népiskolai vallástani­
tás jobbra fordulása elé emel akadályt Ilyen akadálynak tekin­
tem én e könyvecskét is s épen ezért nem örömmel ugyan, de 
ryiltan kirnondtam róla véleményemet, abban a reményben lé­
vén, hogy őszinte nyilatkozatom semmi esetre sem fogja a harag 
tüzét felgerjeszteni, sőt sokkal inkább a népiskolai vallástanitás 
ügye iránt érdeklődésemnek tulajdouittatik. —-s —s.

BELFÖLD.
A tiszántúli reformált egyházkerület

1877. ápri 1 19—23. napjain Debreczenben tartott
közgyűlésének közérdekübb tárgyai.

A békésbánáti egyházmegyének újonnan vá­
lasztott esperestje Szalai István szentesi lelkipásztor és

segédgondnoka idősb gróf Ráday Gedeon az eskütletévén, 
áldáskivánatok és üdvözletek között székeiket elfoglalták.

A felső-szabolcsi egyházmegyéből, a 3 éves tisztuji- 
tás elve alapján bejelentetett, hogy Kozma József esperest 
hivataláról lemondott; az uj választás elrendeltetett.

A bihari egyházmegyében, Ercsey Zsigmond se- 
gédnondnok elhalván, érdemeinek jegyzőkönyvileg megörökítése 
mellett az uj választásra nézve szintén megtétettek a kellő in­
tézkedések.

Mint egyik legfontosabb tárgy, tanácskozás alá vétetett a 
zsinati előmunkálatokkal megbízott egyházkerületi küldöttség 
jegyzőkönyvében foglalt indítvány a zsinattartás ügyé­
ben; a mely szerint a zsinattartás ezen tiszántúli egyházkerület 
egyházmegyéinek átalános és közóhajtása lévén, a zsinati elő- 
munkálntottal megbízott küldöttség is, habár épen nincs azon 
nézetben, hogy a zsinat mindazt eszközölhesse a mit némelyek 
attól várni hajlandók, miszerint minden egyházi bajainkat mint­
egy varázsütéssel képes legyen eloszlatni és egészen uj életet 
teremteni a magyarországi ref. egyház kebelében; de azt min­
denesetre várva és remélve, hogy ha helyes és józan irányban 
indulnak meg abban a működések, egyházi kormányzatunk és 
igazgatásunk terén nagyobb egység, öntudatosság és biztosság 
lesz elérhető s maga az egyházi élet is nagyobb lendületet nyer­
het, - elérkezettnek látja az időt, hogy az egyházkerület miké­
pen a múltban több ízben hangsúlyozta egy törvényes nemzeti 
zsinat szabályszerű létrejövetelének nagy szükségét, jelenleg is 
egész határozottsággal tegye meg a lépést egy alkotmányozó 
zsinattartás ügyében ; melynek tehát egyedüli teendője és vég- 

I czélja az lenne, hogy a hazánkbeli egész ref. egyháznak egysé- 
ges szervezetét állapítsa meg a legalsó fokozattól a legfelsőbbig. 
— Ezen alkotmányozó zsinattartása czéljából hivassanak fel a 
testvér ágostai hitvallású és ref. egyházkerületek, ez utóbbiak 
azon kijelentéssel, miszerint ha osztják ezen nézetet, mielőbb 
egy tisztán ezen tárgyban — ad hoc — tartandó egyetemes ér­
tekezlet hivassák egybe, melynek végzései minden egyházkerü­
letre nézve kötelező erővel bírjanak. — Ezen értekezletnek le­
gyen feladata az alkotmányozó zsinat tárgyában a szükséges 
előintézkedéseket megtenni; nevezetesen hogy miképen és mily 
arányban választassanak a zsinati képviselők az egyes egyház­
kerületek részéről; úgynevezett házszabályokat készíteni, melyek 
alapján a tanácskozás menete azonnal megindulhasson és ideig­
lenesen szabályozva legyen : egyházalkotmány tervezetet is ké­
szíteni, a mely kinyomatván, azonnal a zsinati képviselők kezei 
között kiosztható legyen ; ö felségétől koronás királyunktól az 
engedélyt kikérni a zsinattartás helyére és idejére nézve stb. 
Ezen határozati joggal felruházott értekezlet oly módon alakit- 
tasék, a mintáz a legközelebbi konventen javasolva lön,amely­
nek tervezetét a testvér egyházkerületek a nélkül is elfogadták. 
Ezen egyetemes értekezlet 50 tagból állana, kik közül 10-en, az 
5 egyházkerület püspökei és íögondnokai hivatalból; 40-en 
pedig választás szerint; mely 40 képviselőből esik ti a duna- 
melléki, 0 a dunántúli, ti a tiszáninneni, 14 a tiszántúli és 8 az 
erdélyi egyházkerületre.

A küldöttség javaslata teljes mérvben elfogadtatott s íöi- 
hivatnak a testvér egyházkerületek egy alkotmányozó zsinatnak 
mielőbbi megtartására nézve nyilatkozni és közremunkálni. — 
A tiszántúli egyházkerület képviselőiül az egyetemes értekez­
letre megválasztattak titkos szavazás folytán, az egyházi rész­
ről rendes tagokul : Hajnal Ábel, Kiss Áron, Nyíri Péter, Papp 
Károly, Révész Imre, K. Tóth Mihály és Tóth Sámuel; pótta-



151EVANGYÉLIOMI PROTESTÁNS LAP. MÁJUS 4. 1877.

gok : Lukács Dániel, Szalai István, Szilágyi Lajos és Pápay | 
Imre; világi részről rendes tagok : Ármós Bálint, Fráter Imre, i 
Kántor Sámuel, Móricz Pál, gr. Ráday Gedeon, Simonffy Imre 
és Várady Gábor; póttagok : Horthy István, Kulin Imre, Dr. 
Kátay Gábor és Ujfalussy József.

Inditványoztatott, hogy az egyetemes értekezlet helye 
Debreczen legyen, mely egyhangúlag elfogadtatván, a testvér 
egyházkerületek fölkéretnek a testvéries meghívás elfogadására.

A tiszántúli egyházkerület kimondotta tehát, hogy legyen 
zsinat; a többi egyházkerületeken áll most már azt egyező aka­
rattal meg is valósítani.

Az énekes könyv tárgyában működő küldöttség beje­
lentette, hogy a múlt évi júliusi gyűlés után püspök ur azonnal 
megkereste Debreczen város tanácsát az uj hangjegyek megszer­
zése és a nyomatás megkezdése iránt; de a megrendelt liangje- ; 
gyek csak deczember hóban érkeztek meg minden sürgetés da­
czára : úgy hogy a nyomatás ezen évben kezdetett meg s jelen­
leg már a zsoltárok mindkét kiadásnál csaknem ki vannak 
szedve. — Mindenik kiadásból 15 ezer példány nyomatik, még 
pedig az úgynevezett zsebkiadásból 12 ezer közönséges, 3 ezer 
pedig velin papírra. A kisebb kiadásban a betűk garmondok 
lesznek, a nagyobb alaknál a ciceró betűk tartatván meg. A kül­
döttség által az imádságok is átnézettek s rövidittettek ; 3 pedig 
nevezetesen a halálhoz közelgető keresztyén imádsága és a tem­
plomban mondandó közönséges reggeli és délesti imádságok ki­
hagyattak. A nyomda alá rendezéssel Tóth Sámuel jegyző bíza­
tott meg, a hangjegyek átvizsgálására és ellenőrzésére Sz. Nagy 
Károly ének és zenetanár kéretvén fel. A nagy negyedrétü gra­
dual féle kiadásból még körülbelül 2300 példány lévén készlet­
ben, annak nyomatása jelenleg nem eszközöltetett. — Továbbá 
határoztatott, hogy az énekes könyv példányainak miképen le­
endő kezelése és elárusitása érdekében Debreczen város tanácsa 
kerestessék meg ; a közönséges isteni tiszteleteknél az énekve­
zérek lehetőleg a kisebb kiadású énekes könyvet használják ; az 
esperest urak hivassanak fel, hogy miután az énekes könyv 
pénztárának gyarapodása — a melyből pedig egy hittanszaki 
tanári szék tartatik fenn — a debreczcni kiadású énekes köny­
vek kelendőségétől függ, kövessenek el mindent azoknak ter­
jesztése érdekében.

A dunamelléki egyházkerület azon indítványa, hogy a ma- 
gyarországi ref. egyháznak egy közös uj énekes könyve legyen, 
elfogadtatott, s az e tárgyban működendő egyházkerületi bizott­
ságokhoz, hogy azokkal magukat érültközésbe tegyék megválasz­
tattak : Kiss Áron, Nyíri Péter esperest, Lugossy József nyugal­
mazott tanár, Balogh Ferenez, llyés Bálint és Tóth Sámuel. Az 
egyházkerület által kiadatni rendelt zsebkiadás épen nem fogja 
akadályozni azon nemes törekvést, hogy a magyar ref. egyház­
nak ismét egy uj közös énekes könyve legyen, sőt arra az utat 
mintegy előkészíti és egyengeti, mert az iskolákban ezen kisebb 
kiadás használtatván, lassaukint szoktattatik az ifjú nemzedék 
és meg lesz törve az ut a nagyobb változtatások megtehetésére, 
egy egészen uj énekes könyv behozatalára nézve.

A föld különböző részein levő s presbyteri rend­
szert követő ref. egyházak szövetségének első 
egyetemes gyűlése folyó évi jul. 2-án Edinburghban tartatván 
meg, a tiszántúli ref. egyházkerület a legmelegebben óhajtja, 
hogy a magyar ref. egyház azon magát képviseltesse; fölhiván 
az elnökséget, hogy ez ügyben a többi egyházkerületek elnöksé­
geit keresse meg; állapodjanak meg a kiküldendő tagok számá­
ban és azok útiköltségeinek miként leendő fedezésében ; ha pedig

netalán, a mi ugyan nem is remélhető, hogy a testvér egyház- 
kerületek nem csatlakoznának e magasztos és szép terv kivite­
lére, ezen egyházkerület egy maga is kész legalább két megbí­
zott által azon gyűlésben a részvételre.

A magyar ref. segély-egylet részéről — mely köz­
gyűlését e hó 19-én tartotta meg, — bejelentetik, hogy a pénz­
tár állománya múlt évi decz. 31-én tett 33092 frt 80 kit és egy 
darab aranyat; ebből kötelezvényekre kiadatott 30,710 frt; 
készpénzben van 2382 frt 80 kr. és egy darab arany. — Köve­
telésekben van :

a) tőke ajánlatokban . . . 4960 f.
b) tiz éves ajánlatokban . . 4758 f. 98 kr.
c) egyszermindenkori ajánlatokban 115 f. 62 „

összesen 9837 f. 40 „
egész állománya az egylet pénztárának 42927 f. 04 „
70-70 írtjával egyenlően leendő segélyezés végett követ­

kező egyházak vétettek fel : apahegyi, sárköz-újlaki, bunya- 
szegszárdi, m.-Csanádi, szkuliai, bilkei, uj-dávidházai, k.-n.-révi, 
m.-kakucsi, n.-tótfalui, apátkeresztúri, mónus-petrii, dengelegi, 
kaploni, szentmiklósi, csepei, fancsikai, mátyfalvai, nagy-tarnai, 
nevetlenfalui, ábrányi, mártonfalvai, feketetói, jánosfalvai, son- 
kolvosi, darahi, p. daróczi, csenger-ujfalui, jánki egyházak. A 
29 egyháznak 70 írtjával kiosztatik 2030 frt.

Zagyva Imre ideiglenes volt pénztárnoknak — ki 13 éven 
át minden dij nélkül végezte a pénztárnoki teendőket oly hűsé­
gesen és lelkiismeretesen : 1500 frt tiszteletdij kiadását ren­
delte el a segély-egylet.

Rendes pénztárnokká Joó István főiskolai tanár választa­
tott el évi 150 frt tiszteletdij mellett; teendői szabatosan kör- 
vonaloztattak.

Az egyház kerületi tanügyi bizottságba uj 
tagokul megválasztattak : Kiss Áron, Lukács Dániel esperestek. 
Horthy István és dr. Kátai Gábor segédgondnokok. Az egyház­
kerületi népiskolai tanügyi bizottság is szerveztetett Nyíri Péter 
esperest elnöklete alatt a következő tagokból: Némethy Lajos 
debreczeni, Katona Endre hajdu-nánási, Soltész László hajdu- 
szoboszlói lelkipásztorok, Varga Lajos debreczeni egyh. tanácsos- 
Dóczy Gedeon felső leány nevelő-intézet igazgatója, a tanítóké- 
pezdei rendes tanárok, Kállay István gyakorló iskola tanítója, 
Miskolczy János és Herczeg János debreczeni leánytanitók.

A népiskolai tantervre érkezett egyházmegyei 
vélemények egy küldöttségnek adatván ki, azon küldöttség meg­
tette azokra nézve észrevételeit; egyszersmind 3 tantervet dol­
gozott ki, a 6, 2 és egy tanítóval bíró 6 osztályú népiskolák 
számára. Ezen tantervek ki fognak nyomatni s a tanügyi bizott­
ság tagjai között kiosztatni, úgy vétetnek majd fel a legköze­
lebbi gyűlésen tanácskozási tárgyul.

(Folyt, köv.) s.

KÜLFÖLD.
A biblia Oroszországban.

A viszonyok nem ismerése, és félreismerése következtében, 
még a protestánsoknál is el van terjedve a balvélemény, hogy 
Oroszország nemcsak a politikai, hanem a vallásbeli szolgaság­
nak is hazája. Ez nagy tévedés. Igaz ugyan, hogy az államegyház 
hívei, egyházukhoz kötvék, és vallásukat el nem cserélhetik, 
melynélfogva az orosz államegyházat az aesopi mesék oroszlán 
barlangjához hasonlítják, a melybe csak bejáró nyomokat lehet 
észrevenni, de kijárókat nem. De egyéb tekintetben, minden
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vallásfelekezet szabadságot élvez Oroszországban. Szentpéter­
váron a szép Newski-téren egy sorjában lehet látni, nemcsak a 
finn, svéd, német luteri, nemcsak a holland s franczia reformált, 
róm. kath., örmény templomokat, hanem a zsidók, mohamedá­
nok, buddisták is teljes vallásbeli szabadságot élveznek. Kasán- 
ban van muhamedán seminárium, és több nyilvános isteni tisz­
teletre szolgáló mecset. A hadgyakorlatokon, melyeken mohame­
dán csapatok vesznek részt, mecset gyanánt szolgáló sátorok 
vannak, a félhold jelvényével. Ázsiai Oroszországban buddista 
templomok vannak, s a pogány főpapok kormányi megerősítést 
nyernek.

Ebből látható, hogy mily sok európai és amerikai róm. 
kath. államoknál türelmesebb az orosz egyház. — Csak melles­
leg jegyzem meg, hogy a szabadság álfényével dicsekvő Fran- 
cziaországban, ha a szórványban élő protestánsokat valami távol 
egyház lelkésze felkeresi és részükre isteni tiszteletet akar tar­
tani, erre a közigazgatás főnökétől kell engedélyt kérni : mi a 
legtöbb esetben megtagadtatik.

De magukra az államegyház híveire nézve is nem oly rette­
netes lelkiismereti kényszer alkalmaztatik, mint rendesen a kül­
földiek vélik. Az orosz államegyház ebbeli álláspontjának ismer­
tetésére elég legyen azt felhozni, hogy az orosz fordítású biblia 
mindenütt szabadon olvastatik. A mély vallásos érzelmű 1-ső 
Sándor császár uralkodása alatt alapított bibliaterjesztő társaság 
később betiltatott. De a jelenlegi felvilágosult 2-ik Sándor csá­
szár alatt egy uj, Oroszország kebeléből támadt és császárilag 
megerősített bibliaterjesztő társaság szervezkedett 1863-ban. 
Ennek rövid ismertetése következő :

1863-ban, a mint az új-szövetség orosz fordítása megjelent, 
összeálltak Szent-Péterváron egynéhány buzgó férfiak, hogy a 
szent iratot minél szélesebb körben s minél olcsóbban elter- 
jeszszék. ők errenézve társaságot alakítottak, állandó szabály­
zattal, s erre a császári megerősitést azon év május 2-ikán 
megnyerték — A szabályzat főpontjai ezek :

1. A társaság Sz.-Péterváron székel, és czélja a szent irás 
egészének, de legkivált az evangyéliomoknak és apostoli iratok­
nak, a szent zsinat által helybenhagyott orosz fordításban való 
terjesztése.

2. A társaság áll rendes és segédtagokból. A rendes tagok 
40-nél többen nem lehetnek, a segédtagok száma pedig akár 
férfiak, akár nők közül korlátlan. Mindenik közgyűlésen két tag 
ajánlata után választatnak.

3. A társaság ügyeit elnök, titkár, és pénztárnok viszik, 
kik 3 évre választatnak. Mindegyik mellé helyettes is választatik.

4. Évenként főgyülés tartatik, a számadások megvizsgálá­
sára, s az igazgatótanács megválasztatik. Ezenkívül minden hó­
napban ülés tartatik, melyekben uj tagok választathatnak, a le­
velezések és számadások megtekintetnek. Jelen lehetnek a gyű­
lésen a segédtagok is, de szavazattal csak a rendes tagok bírnak. 
Legalább 10 rendes tag jelenléte kívántatik meg érvényes hatá­
rozat hozására, melyben a szavazattöbbség dönt.

5. A begyült pénzek csak a társaság czéljára fordit- 
tathatnak.

6. A társaság bevételeit képezik a tagok adakozásai, s a 
gyűjtött szeretet-adományok. Az elnök aláírásával és pecsétével 
ellátott aláírási ivek bocsáttatnak ki, és az elnök által megpe­
csételt perselyek.

7. A bibliaterjesztés úgynevezett házalók — colporteurs — 
által, s a templomok mellett állított biblia raktárak által törté­
nik, — e raktárakat a papok kezelik leginkább.

8. A lehető legjutányosabb árakon adatnak a bibliák, szük­
ség esetében ingyen :s.

Érdekes a társaság pecsétének ezen körirata : „tévelyeg- 
tek, mivel nem tudjátok az írásokat. Máté XXII. 29.“

A társaság segédtagjai egy pár hiján 500-ból állanak a 
múlt évi jelentés szerint, kik közfii 108 a papi rendhez tartozik.
A társaság kezdete óta eladatott tél millió szent irat. Ingyen 
csak 5000 példány vétetett igénybe. Házalók csak 8-an vannak, 
de mind megbízható emberek.

A házalók bejárják az egész birodalmat, fölkeresik a kato­
naság laktanyáit, s a katonák a legszorgalmasabb vevők. Tábor­
nokok és ezredesek állnak a bibliaterjesztés élére, ezer meg ezer 
példányokat rendelnek meg szent irat után sovárgó katonáik 
számára. Fegyházak, tömlöczök felkerestetnek, s a bibliák a 
fegyenczek között is majd pénzért, de néha ingyen is osztatnak. 
Evangyéliomi szempontból sok úgynevezett keresztyén országról 
nem lehet ily dolgokat írni; és nem oly feketék a vonások Orosz­
ország képén, mint azt sok országban, és nálunk is a nagy több­
ség képzeli.

Közli a baseli Missions Magazin 1877. márcz. füzete után
ms.

KÜLÖNFÉLÉK

— (Halálozás.) Ádám György nyugalomba lépett 
apostagi h. h. lelkész s solti egyházmegyei alesperes, ki született 
Nagy-Kőrösön 1809-ben, tanult szülővárosában s a papi tudo­
mányokat végezte Debreczeuben, a nagy-kőrösi főgymnasiumnak 
ösztönéijul 2000, a szabadszállási h. h. egyháznak 1100, a pesti 
prot. árvaháznak 100 irtot hagyományozott. Az apostagi egyhá­
zat s a solti egyházmegyei gyámpénztárt még életében gyámoli- 
totta. Meghalt f. hó 22-én s temettetett 24-én és igy neve nap­
ján K. K. Szabadszálláson.

— Nyilaihoz a t.*) Vasadi B. Lajos lelkész és alólirott 
a múlt év folyama alatt előfizetési felhívást tettek közzé „Biblia­
magyarázat a szószékben“ czimü munkának kiadása érdekében. 
Az előfizetési felhívás egy Ízben a „Gyakorlati lelkészet“ II. fü­
zete, — azután pedig az „Ev. Prot. Lap“ hasábjain lett közzé­
téve. — Mert a mű „egy üttes“ kiadását a közbejött akadá­
lyok miatt eszközölni nem lehetett, alólirott a közönség sőt a 
netaláni előfizetők érdekében ezennel kijelenti, hogy az együt­
tes kiadás tervezete mai napon általa beszüntettetett.— 
Kelt Csokonyán, 1877. ápril 24. Barakonyi Kristóf.

— (Halálozás) Poszvék Keresztély nyugalmazott 
soproni evang. lelkész élete 79-ik évében ápril 28-án elhunyt. 
Béke az elköltözöttnek!

— Értesítés. „A vasárnap és a munkás osztályok“ 
czimü olvasmány pártolás! határideje junius 9-ig meghosszab- 
bittatik. — Az újólag érkezett pártolók névsora térhiány miatt 
jelen számból kimaradt. B. F.

c) Kéretnek h liasontartulmn lapok a közlemény átvételére.
B. K.

Balogh JFerencz, felelős szerkesztő és kiadó.
Debreczen ,187 7. Nyomatottá város könyvnyoradájáhíi n .


